

以军与哈马斯展开激烈巷战

大批巴勒斯坦民众南逃 传染病传播风险增高

继以色列地面部队进入加沙地带北部加沙城中心地带后,以军8日发动空袭并与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)武装人员展开激烈巷战。以军称已摧毁哈马斯130条地道,哈马斯承认部分地区可能已失守,誓言将继续抵抗。

加沙地带北部大批民众8日向南部逃离。世界卫生组织说,以军空袭破坏加沙地带卫生系统,这一地区传染病传播风险增加。

激烈巷战

以军发言人丹尼尔·哈加里8日通报,以军作战工兵正使用爆破装置破坏哈马斯地道网络,迄今已摧毁130条地道。以军持续空袭,炸死哈马斯武器制造部门一名高级主管及数名武装人员。

身处黎巴嫩的哈马斯军事领导人之一萨利赫·阿鲁里告诉与这一组织关联的阿克萨电视台,以军可能控制加沙地带一些地区,但无法阻止哈马斯武装人员抵抗。“以军地面行动范围越广,损失就越大。”

哈马斯军事分支8日发布一段视频,画面显示双方在加沙城被炸建筑周围展开激烈巷战。

加沙城中心地带一些居民告诉美联社记者,他们可以看到并听见以军地面部队从多个方向逼近,进入加沙城中心区。美联社报道,加沙地带最大医疗机构希法医院一带是双方争夺焦点,以军与哈马斯武装人员在距离希法医院不足1公里的地方交火。

以军称哈马斯以医院为掩护,把指挥中心建在医疗机构的地下设施,哈马斯和医院方面则指认,这是以军发动空袭的借口。

民众南逃

加沙地带人口大约230万。巴以新一轮冲突爆发以来,大约七成民众已逃离家园。随着以军与哈马斯激烈交火,大批居住在加沙地带北部的民众被迫向南撤离。哈加里说,大约5万巴勒斯坦民众8日离开加沙地带北部。

大批巴勒斯坦民众挤在加沙地带南部的学校、医院及其他设施避难,人道状况并未比在北部改善多少。美联社报道,在一处由联合国学校临时改建的避难所,600人共用一个厕所。

即便如此,加沙地带中部和南部依然遭到以军空袭。巴勒斯坦卫生部门多名官员说,8日空袭已致努赛赖特难民营18人死亡。在汗尤尼斯市,空袭致6人丧生,包括一名女孩。

眼下,仍有数以千计居民困在加

沙地带北部,包括加沙城希法医院。一名在希法医院避难的巴勒斯坦妇女说:“情况日益恶化……这里没有食物,没有水。我的孩子去取水,需要排队三四个小时。”

世卫组织8日在一份声明中说,加沙地带冲突加剧,死伤人员激增,医疗卫生系统遭到重创,传染病快速传播的风险增高,“一些令人担忧的迹象已显现”。

斡旋继续

哈马斯政治局成员哈利勒·哈亚在美国《纽约时报》8日刊发的一篇报道中说,哈马斯偷袭以色列意在打破现状、开启抵抗以色列的新阶段。“我们已成功把巴勒斯坦议题重新推上谈判桌。”

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡8日再度拒绝停火,称停火必须以哈马斯释放所有遭扣押人员为前提。不过,他没有排除“人道主义休战”的可能,这种“小规模暂停”旨在确保人道

主义援助物资运送。

法新社8日以熟悉哈马斯的消息人士为信源报道,斡旋方正在努力,确保短暂停火可让埃及在一段时间内向加沙地带运送人道主义援助物资,条件是哈马斯释放12名遭扣押人员。不过,围绕短暂停火的时长、援助可获准进入的区域,双方仍未达成一致。

一名美国政府官员前一天向美国媒体披露,依据美国与以色列、卡塔尔商讨的提议,哈马斯将释放10至15名遭扣押人员,并利用短暂停火确认所有被扣押人员身份,以便形成一份名单。

哈马斯10月7日偷袭时据信从以色列掳走大约240人,迄今释放其中4人,据称大约60名被扣押人员在以军空袭中丧生。

内塔尼亚胡6日说,以色列将“无限期对加沙地带的总体安全负责”。美国国务卿安东尼·布林肯8日在一场记者会上则表示,加沙地带在冲突结束后不应被重新占领或封锁,这一地区的面积不能减少。

新华社特稿



11月9日,在加沙地带南部城市拉法,人们在一个临时分发点排队领取食物。新华社发

美国公布巴以冲突后加沙地带管治设想

就新一轮巴以冲突一旦结束后加沙地带如何管控和治理,美国国务卿安东尼·布林肯8日提出美方迄今最详尽的设想:加沙地带治理应由巴勒斯坦人主导,加沙应与约旦河西岸地区统一,由巴勒斯坦民族权力机构管辖。

据英国《金融时报》报道,布林肯当天在日本出席七国集团(G7)外长会后公布这一设想,同时提出应制定“重建加沙的可持续机制”,探索“以色列人和巴勒斯坦人在各自国家以同等安全、自由、机遇和尊严相邻而居的途径”。

布林肯表示,以色列不应占领加沙地带,但不排除以色列在“过渡期”内发挥一定作用的可能。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)10月7日偷袭以色列南部多个军民目标,造成以方大约1400人死亡。以方随后猛烈报复并全面封锁加沙地

带,誓言彻底清剿哈马斯。冲突爆发一个多月来,加沙地带已有超过1.05万人死亡,大多数是妇女和儿童。加沙地带约230万人口中,70%的人逃离家园。

巴勒斯坦分为约旦河西岸和加沙地带两部分。2007年,巴勒斯坦民族解放运动(法塔赫)与哈马斯爆发冲突,哈马斯夺取加沙地带控制权,法塔赫领导的巴勒斯坦民族权力机构实际控制约旦河西岸地区,巴勒斯坦陷入分裂。

据《金融时报》报道,一些阿拉伯国家官员先前警告,即便以色列打败哈马斯,期待巴勒斯坦民族权力机构轻松进入加沙地带代替哈马斯也不现实。

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡6日接受美国媒体采访时说,冲突结束后,以色列将“全面负责”加沙地带

安全,“期限不定”。

布林肯8日就内塔尼亚胡表态解释称,据他与以方领导人会晤了解,以色列无意重新占领加沙地带。“唯一的问题是,是否有必要设定过渡期,以及引入何种机制,确保地区安全。”

布林肯还说,“关键”是加沙地带在冲突结束后不被重新占领,巴勒斯坦人不被强制驱离,这一地区不用作恐怖主义平台、不受封锁或围困,且面积不减少。

国际社会普遍认为,解决巴勒斯坦问题的唯一出路在于落实“两国方案”,即建立以1967年边界为基础、以东耶路撒冷为首都、享有完全主权、独立的巴勒斯坦国,从根本上实现巴勒斯坦和以色列和平共存,实现阿拉伯和犹太两大民族和谐相处,实现中东地区持久和平。

新华社特稿

“没有人是安全的”
“我们就像生活在地狱”



加沙人道危机持续 社会秩序开始崩溃

“每天我从黎明等到中午,只为买上一片面包。”来自加沙城的巴勒斯坦人瓦利德·马汉纳告诉新华社记者,他的家乡已被以色列军队包围,他被迫撤离至加沙地带南部的拉法市,成了100多万人无家可归者中的一员。

“这是一个人会面临的最不人道的处境了。”他说。

巴以新一轮冲突已持续超过一个月。加沙地带卫生部门8日宣布,自10月7日以来,以军在加沙地带的军事行动已造成10569名巴勒斯坦人死亡,其中包括4324名儿童,另有2.6万多人受伤。

巴勒斯坦总理阿什提耶6日在政府每周工作会议上表示,以色列对加沙地带的持续空袭造成大量儿童死亡,为方便辨认身份,不少儿童不得不把名字写在手臂上。

三个多星期以来,乌萨马·赛亚姆和加沙地带的许多巴勒斯坦人一样,不得不放弃汽车,转而使用驴车。以色列自10月9日起切断了加沙地带燃料、食品和水等生活必需品的供应。

住在加沙地带中部努赛赖特难民营的赛亚姆连一升燃料都买不到。“我们就像生活在地狱”赛亚姆说。

联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处(近东救济工程处)5日说,围困持续近一个月,加沙地带的社会秩序已开始崩溃。该机构加沙事务主管汤姆·怀特说,数千人袭击了近东救济工程处在加沙地带中部和南部的一些仓库和配送中心,抢走了小麦粉和其他基本生存物资。

据报道,在加沙地带南部汗尤尼斯市,一袋25公斤的小麦粉卖到了100新谢克尔(约合25.8美元),是冲突爆发前价格的三倍。近东救济工程处向面包店分发小麦粉的同时,也低价出售给居民,一定程度上缓解了民众的需求。

赛亚姆说,他家面积140平方米的房子里目前大概收容了受冲突影响的35名亲属。由于燃料和电力极度缺乏,他们不得不用柴火烧饭。晚上,孩子们点燃蜡烛照明,但这样的“烛光晚餐”一点也不浪漫。

巴勒斯坦红新月会日前表示,10月21日至11月6日,共有476辆运输人道主义物资的货车从拉法口岸进入,但不包括任何燃料。世界粮食计划署6日紧急呼吁,要求扩大对加沙的人道主义援助,称“加沙人道主义需求大幅增加,基本食品供应已至极低水平”。

在拉法市,当地居民在路边等待作为交通工具的驴车。赶驴车的伊赫桑·鲁梅里告诉新华社记者:“仅靠人道主义援助一家人难以糊口,我们不得不靠赶驴车赚些钱。我们收到少量的面包、大米,但我们没有厨房做饭。”

不久前,以色列发射的一枚炸弹炸毁了他的家,一家八口目前在近东救济工程处的一所难民营避难。“不知道冲突何时能结束,即使结束了,也不知道何时才能重建我们的生活。或许,需要几十年吧。”

瓦希德·穆尼拉维对以色列向加沙地带北部的杰巴利耶难民营发动空袭感到震惊,所幸他在那里避难的家人逃过一劫。

连日来,以色列不仅多次空袭杰巴利耶难民营,还空袭了布赖杰难民营、迈加齐难民营以及一座联合国设立的学校等,造成大量人员伤亡。联合国秘书长古特雷思6日在记者会上说,以色列国防军的地面行动和持续空袭正在打击平民、医院、难民营等场所,甚至打击了联合国避难所等设施,“没有人是安全的”。新华社加沙11月9日电